

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.
PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales
publíquense ó no.

ADVERTENCIAS

Toda la correspondencia dirijase al director-propietario,
Plaza Mayor 11.
Dirección telegráfica: "COMBATE"

INTOLERABLE

Hace mucho tiempo que debiera haberse obligado á la Dirección de Obras Públicas, á la Compañía de ferrocarriles, ó á quien sea, á poner en condiciones de tránsito los alrededores de nuestra estación ferroviaria.

Este sitio, que debiera ser un lugar ameno y recreativo, por hacerse por él todo el tráfico comercial, está convertido, por obra y gracia de no sabemos quien, en un asqueroso revolcadero de reses y cerdos.

Esta importante vía de comunicación está hecha desde hace algún tiempo un verdadero asco.

Los coches se hunden hasta los cubos, las personas hasta las rodillas y los cocheros tienen que hacer grandes equilibrios para no comprometer la vida de los viajeros.

El abuso es tan escandaloso, que el Ayuntamiento debe tomar cartas en el asunto para evitar que continúe por más tiempo tal estado de cosas.

Los intereses comerciales y las justas quejas de los viajeros, exigen de nuestros concejales una medida enérgica y urgente para no consentir que se atropellen impunemente los derechos del público.

El Estado y las empresas ferrocarrileras que son muy puntuales para defender sus intereses, deben ser los primeros en respetar las leyes y en cumplir los reglamentos.

Hágase entender á esas entidades que el Ayuntamiento de Béjar, fiel cumplidor de las leyes, no tolera que se juegue con los intereses que atañen al vecindario.

Las campañas fructíferas realizadas por la minoría republicano-socialista, son prendas seguras de que nuestras denuncias serán tomadas en cuenta por la Corporación municipal.

Seguros estamos de que esos concejales, saliendo por los fueros de la razón y la justicia, y haciendo honor á su programa é ideas, sabrán conducirse en esta ocasión con la gallardía á que tenemos derecho á esperar de las promesas que hicieron en mitins y conferencias.

Tenga muy presente la minoría radical, que no debe plegarse la bandera enarbolada en los días electorales, y que su honrada misión ha de tender á defender, en todo momento, los atropellos é injusticias que quieren cometerse con el pueblo.

Su paso por el Concejo debe señalarse

con obras y reformas de esas que elevan y dignifican á los pueblos, y no con el «laissez faire» á que tan dados son los concejos monárquicos.

H.

CRÓNICA

El sueño del golfo

¡Qué animación! ¡Qué lujo! ¡Qué esplendor! Confundido entre la heterogénea muchedumbre ébria de alegría, que en el espléndido ocaso de una tarde primaveral se arrastraba gozosa en murmullo ensordecedor al compás cadencioso de la música, mientras el sol poniente enviaba sobre la inmensa sábana los últimos resplandores de su carrera diurna, el pobre golfillo contemplaba con sus ojillos picarescos aquel cuadro asombroso, henchido de vida, que pregonaba en rítmicos acentos llenos de provocaciones el triunfo del más fuerte en la lucha por esa existencia de alegrías y placeres.

Elevábase sobre el ambiente en carrera majestuosa el humo de los ricos cigarros; los fuertes perfumes que exhalaban trajes y cuerpos de las bellas señoritas, indiferentes entre la algazara y bullicio de la fiesta, á todos los pesares que el tiempo, siempre vengativo, pudiera acarrear; reflejábanse en todos los semblantes la satisfacción y regocijo de las horas felices, el fresco airecillo del crepúsculo acariciaba mansamente las cabezas de aquella colmena flotante, pasaban las niñas entre cintas y encajes, como mariposas, entregándose delirantes á sus juegos infantiles; los vendedores ambulantes pregonaban con voz estentórea sus diversas mercancías y un aplauso cerrado acogía la terminación de la pieza que había sido del agrado del público.

Y en el sagaz golfillo, aquellas ansias de vida y jolgorio que ni aún en sueños adivinara, producía el natural asombro, hijo de lo desconocido, pensando ante aquel derroche á manos llenas, por qué la suerte impía se mostraba espléndida con unos y con otros implacable, y por qué aquellos seres ricos y dichosos entregados por completo al deporte del desenfreno, olvidábanse en su regocijo de los pobres niños que el engendro de la tasca ó la espuma del vicio trajo á esta tierra, marcando su rostro, que el tiempo no tardaría en arrugar, el estigma de la desdicha.

Cesó de vibrar la música; apagóse paulatinamente la algarabía gozosa y á los pocos instantes ya nadie quedaba en el paseo, antes rebotante de emociones y bellezas y ahora despejado y sombrío. La tarde llena de luz y colores desaparecía por minutos y en su lugar descendía sobre la tierra la noche con su negrura que pronto envolvería todo cual fúnebre sudario.

El pobre golfillo se vió solo en un extremo del paseo; sintió por los desgredados y raídos harapos que mal cubrían sus macilentas carnes penetrar fresco airecillo, y su estómago, dolorido por el hambre homicida, ayudó eficazmente la obra... sus ateridos miembros con hambre y sin abrigo empezaron á tiritar... Era ya de noche. ¿Dónde ir? ¿Quién le abriría sus puertas, brindándole, misericordioso, un pedazo de pan duro y un mísero resguardo para preservar sus miembros de los rigores del frío? El destino se alzaba ante él y le gritaba con gesto implacable.— ¡Nadie!

No valía rebelarse contra el destino, porque es tal su poder que siempre vence. Además, las leyes de la humanidad son inexorables y no se reforman. ¿Pobre errante? ¿Vagabundo sin patria? ¡Sufre! ¿Feliz y poderoso? ¿Déspota y altanero? ¡Triunfa! Estaba escrito y no podía ser de otro modo. Es condición de los humildes sufrir y llorar. Su deber es hincar, sumisos, la rodilla ante el poderoso, que al fin y al cabo está formado de distinta materia.

No le quedaba más remedio que resignarse, preparándose á sufrir desdichas sin fin en su peregrinación por este árido desierto... pero no; no se resignaría; ya era un hombre; tenía doce años y á esa edad no se allanaba fácilmente con la intolerancia que le presentaban en su camino las leyes de la humanidad.

¿Por qué no había de ser él poderoso y feliz, como muchos lo son, sin haber sufrido tantos rigores y desprecios, como él, en su corta edad, llevaba recibidos? ¿Por qué no puso el destino sobre sus sienes, al nacer, la corona de la dicha y la palma de la victoria? ¿Por qué nunca supo quien fué su madre, negándosele las caricias y dulces arrullos de un regazo maternal que todos poseían?

No miraría ya más al pasado. Para él era una nebulosa; una mezcla de amarguras y tinieblas. Desde ahora en adelante todas sus fuerzas las pondría á contribución en defensa de un porvenir que iba á conquistar sumido en el desamparo, sin la ayuda de una mano profética que traza-

se su ruta; así no debería nada á los hombres; ya en su corazón germinaba la semilla del odio, pero un odio feroz, satánico, destructor, violento... Se imaginaba ya lo bastante fuerte para resistir los embates de la adversidad.

**

Arrullado por estos recuerdos y vagas esperanzas se durmió, recostado sobre la fresca hierba que bordeaba las altas paredes de frondoso jardín. Grabadas en su retina las escenas presenciadas durante el día, no bien cayeron sobre él las delicias de Morfeo, remontándose su imaginación más allá del inmenso espacio, comenzaron á desfilarse por sus ojos visiones fantásticas, alucinaciones delirantes del enfermo rendido por la fiebre.

Veíase de nuevo entre aquella muchedumbre llena de vida, sedienta de emociones, luciendo sus galas y joyas acariciados por el sol. Veía las risotadas alegres de las niñas, asombradas por indiscreto piropo ó atrevida pregunta de los galanes, con el rostro amostazado por el incentivo de la curiosidad; y sentía con ecos melancólicos, el acompasado y cadencioso son de la orquesta, al ejecutar una sonata de Beethoven...

Aún veía más... una cólera sorda y grandísima agitaba todo su cuerpo al acordarse de aquella acción. Confundido entre la compacta masa humana, acercábase á un señorito para pedirle una limosnita, cuando vió tirado cerca de él un puro á medio fumar. Instintivamente se bajó á recogerlo y tuvo la desgracia de entorpecer con su demacrado cuerpecito el paso de una elegante pareja, que entregada por completo al amoroso coloquio, no reparó en el rapazuelo.

—¡A quién se le ocurre meterse en medio del paseo para entorpecer el paso y manchar nuestros trajes con esos harapos sucios y raidos! ¡Habrás visto! ¡Marcha de ahí, golfo!—Y así diciendo, el señorito de porte elegantísimo, uniendo la acción á la palabra, cometió la osadía de pegar un puntapié al niño débil é indefenso...

El muchacho sintiendo enfriarse la sangre en las arterias, con ese instinto aventurero innato en los individuos del hampa, disponíase cumplidamente á lavar tamaña afrenta, cuando uno del Orden dirigióse sobre él con intención de prenderle. El golfillo adivinó sus intenciones y escurriéndose como pudo entre la multitud, gracias á la ligereza de sus macilentas piernas, logró ponerse á salvo.

¡Y esto pasaba en un siglo, que para escarnio de la verdad, se llama civilizador...! ¡Oh ingratitud de las ingratitudes! Veía el rapazuelo en su delirio, con siniestra palidez, puñales diminutos cuya hoja semejaba la forma de una lengua de fuego que tenía en su centro una pequeña tajea; y veía, también, unos envoltorios redondos ó en forma de tubo con una mecha negra, muy negra.

(Continuará.)

ABELARDO DE BARRIO.

FLOR MARCHITA

¿FUERTE?...

I

¡Aquí murió su alma!

Aún hay quien recuerde
Su vida angustiosa, tronchada al nacer
En vida que duele.
¡Pobre provinciana!
Sus labios de mieles
Tan puros, tan rojos, finos, nerviosos,
Trajeron mi suerte;
Mi suerte trajeron
En un salto alegre
Que volvióse triste al abandonarla.
Un cariño ingente
¡Me quiso ella tanto!...
Su pasión inerte
Nunca pidió nada: ni celos ni riñas;
No celos que abrasen,
Sí, resignaciones
Y besos que vuelen...

II

Pasó como suele
Pasar en la vida
Amor que no vuelve.
Porque alguno dijo que no fuera débil
Me hice yo el fuerte...
Mi alma doliente
La traje burlando su clara inocencia
Con ruegos infieles...
Maldijo mi mártir, rabia de dolores
Mil veces, mil veces
De todo lo grande
En gritos rujientes
De todo lo sabio, del mundo, del cielo,
En ritmo que crece...

III

La conciencia duele
Y quiero angustiado
Buscarla ¡y ella no quiere,
Huye, ríe, canta con histérico gozo,
Sin perdón que lleve
A mi alma el contento
Que ella darme puede!
Su cuerpo nervioso, tan blanco y tan bello,
Se compra y se vende;
La saco del cieno
¡Y ¡a no me quiere
Ahora que la quiero! Y pienso en lo amargo
Que es hacerse «fuerte»
Cuando por la fuerza vencemos á un débil
Y un alma se muere...

A. NICOLÁS PINTO.

Lógica de sacristía

Leyendo la prensa diaria y aun revistas ilustradas semanales de los vuelos del popular «Nuevo Mundo», me entero del «meeting» celebrado en Manresa el día 13 del actual, en señal de protesta por la apertura de las escuelas laicas.

No es el objeto de estas líneas discutir lo bueno ó malo que las tales escuelas tengan, porque mal se ha de tratar de asunto que se desconoce, aun haciendo la salvedad de que las no laicas darían bastante materia para estudiar los mil absurdos y errores que á la niñez se inculcan en el estudio de determinadas asignaturas.

Lo que me propongo adivinar con mis comentarios es el por qué de esos verdaderos ejércitos de señoras católicas, acaudilladas por clérigos más ó menos expertos y dispuestas siempre á batallar por todo aquello que según ellas tiende á la perdición de las almas.

Mil veces habreis oído exclamar á las damas de la Buena Prensa, «la misión de la mujer no es otra que el cuidado del hogar doméstico, las ocupaciones propias de su sexo y no entrometerse en asuntos que solo son de la incumbencia del sexo fuerte».

Alto ahí, señoras mías; vuestros actos desmienten vuestras afirmaciones. ¿O es que solo á las señoras católicas, damas de la Buena Prensa y demás corporaciones les está permitido celebrar actos públicos como el «meeting» de Manresa y otros muchos que su citación no hace al caso?

¿Verdad que vuestra lógica es acomodaticia?

¡Qué apartadas estais del verdadero amor á vuestros semejantes y todavía más de la

ilustración de las inteligencias, verdadero camino del progreso!

Aplaudo el acto llevado á cabo por las damas católicas de Manresa, por lo que en sí encierra de intelectualidad, pues no hay que negar que entre la falange inmensa de fervorosas creyentes las hay oradoras de temple y brío para arengar á las masas, y digno es de aplauso porque entre el místico rebaño ¡ay! no abundan las inteligentes.

Os invito, piadosas damas, á que contieneis luchando por vuestros ideales, propagando la lectura de la Buena Prensa y los mil medios que en práctica poneis para conseguirlo; pero sed benévolas con el bando contrario y desechad la lógica que usais, porque de tal no tiene nada.

RADAMÉS.

CABOS SUELTOS

La señora Selma Lageraf, que ha obtenido este año el premio Nobel en literatura, cree en lo que anuncian las cartas.

El mismo día que nació, una vieja echó las cartas en su honor. Las cartas declararon que la recién nacida no se casaría nunca y que «tendría mucho que hacer con los libros y el papel».

En efecto, Selma Lageraf, no se ha casado y ha pasado la vida escribiendo. Las cartas dijeron la verdad.

Sin embargo, lector amigo, créeme, á pesar de este ejemplo, no pongas una fé ilimitada en lo que puedan decir las cartas.

**

Un periódico de París cita una frase bien significativa del célebre socialista M. Jaurés.

No hace muchos días al salir del congreso, este gran orador vió una barrera de agentes, y más allá en la entrada del puente de la Concordia, muchos hombres que llegaban en completa organización.

—Es la manifestación de los tratantes en vinos,—dijo un espectador al diputado socialista.

—¡Ah! ¡Muy bien!—contestó M. Jaurés sonriendo—ahora ya me explico por qué los agentes guardan el río Sena.

**

APUESTA ORIGINAL

Un acróbata americano concertó con un atleta una apuesta original.

Le aseguró que no podría resistir la caída de cinco litros de agua, gota á gota en un mismo punto de la mano, desde un metro de altura.

El atleta, creyendo facilísima la empresa, aceptó el trato, y se comenzó la experiencia ante muchos espectadores.

Cuando habían caído ya 305 gotas sobre la mano, la cara del atleta se puso roja, dando muestras de un dolor muy intenso; á las 420, retiró la mano diciendo que no podía resistir por más tiempo la tortura.

Tenía la palma de la mano completamente inflamada; la piel había desaparecido, dejando al descubierto la carne.

**

El rey Alberto, sucesor del rey Leopoldo de Bélgica, es un hombre muy sencillo, como lo prueba la siguiente anécdota.

Al salir de Post-dam, la estación había sido adornada y muchos personajes oficiales se paseaban por los andenes de la estación. El príncipe Alberto llegó y se instaló modestamente en un departamento de fumadores, diciendo á su oficial-ordenanza:

—Parece que se espera á un personaje importante.

No obstante haber dado la señal de salida del tren, éste no marchaba.

Al cabo de diez minutos de espera preguntó la causa del retraso y se le contestó que se aguardaba al príncipe Alberto de Bélgica para rendirle al marchar el tren, los altos honores que le correspondían.

**

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DEL DÍA 23 DE FEBRERO DE 1910

Dió principio á las siete y treinta de la noche, presidida por el primer alcalde y con asistencia de los concejales señores Aparicio, Hernández Santos, San Nicolás, Sánchez Rapela, Lucio, Izquierdo, González Bolívar, Valle, Gorzo, Rodríguez García, Zúñiga, Rodríguez Fernández y Rodríguez Gómez.

Se aprueba el acta de la anterior.

Despacho ordinario:

Real orden del ministerio de la Gobernación mandando que en el plazo de dos meses se repare la rotulación de calles y plazas y numeración de edificios y albergues, poniéndola de nuevo en la que careciera de ellas.

Solicitud de Filomena Iniguez pidiendo socorro para trasladarse á Madrid para curarse. A informe de la comisión de Beneficencia.

Otra de Julián Martín Montero, pidiendo también socorro por haber quedado inútil en la última campaña de Melilla.

(Al terminar la lectura de esta solicitud, el señor Valle pide en términos muy sentidos que se le conceda una indemnización y que se recabe de los poderes públicos una plaza para que dicho soldado ingrese en el hospital de inválidos.)

Pasaron al archivo dos solicitudes, de Luís López y Juan Antonio Benito Miranda, pidiendo destino municipal.

Don José Teixidor solicita permiso para convertir en portada una ventana de la casa de su pertenencia sita en la calle de Rodríguez Vidal. A informe de la comisión de Obras.

Solicitud de Juan Silva Martín pidiendo se aumente una plaza de practicante municipal. Se le concede dicha plaza.

Oficio de don Anselmo Olleros renunciando el cargo de vocal asociado, por ser incompatible con el de diputado á Cortes que ejerce.

Se aprobaron los siguientes informes:

Uno de la comisión de Beneficencia desestimando la petición de María Rodríguez sobre concesión de una cama.

Otro de la de Hacienda denegando á Ricardo Alén el que verifique la venta de un vagón de vino en el ventorro de la Asomada y autorizándole si la realiza en el caso de la ciudad y solo para dicho vagón, sin que sirva de precedente en lo sucesivo.

Otro de la de Policía concediendo autorización á don Francisco Muñoz García para construir un edificio en la Ronda de Romanones en las condiciones que se le fijan.

Comisiones:

Instrucción dió cuenta de haber girado una visita á las escuelas públicas y subvencionadas, estando satisfecha del buen estado de las mismas, pidiendo á los profesores nota de los niños matriculados, asistencia diaria y media.

También expuso que en la escuela de párvulos de Mansilla estaba vacante la auxiliaría, pidiendo se cubriera con una de las auxiliares de la localidad y que se pida á la Junta provincial conceda al Ayuntamiento el derecho de estos nombramientos.

Expuso las pésimas condiciones en que se encuentra el local de la de párvulos de Santa María y la necesidad de dotarla de algún menaje.

El señor Izquierdo, en buena lógica, rebate lo dicho por el señor Hernández Santos, referente á la provisión de auxiliares, basado en que debe preferirse la superioridad de título y no dar preferencia á quien sin este requisito alega derechos que para nada sirven.

El señor González Bolívar apoya lo dicho por el señor Izquierdo, citando el caso estu- pendo de haberse provisto una de las auxiliares por persona sin título, habiéndose postergado otra con el de maestra superior, y que para corregir esto, pedía que en lo sucesivo se cubrieran las vacantes por méritos y no por influencia.

La comisión de Sanidad presenta para su

aprobación el reglamento interior para el Hospital.

Dada lectura del mismo, el señor Zúñiga pide una copia y que se detallen los artículos que se refieren á la provisión de forenses y del administrador, á fin de que se esclarezca los heridos que están obligados á pagar derechos.

El señor Hernández Santos dice que los forenses no tienen intervención, acordándose que quede sobre el tapete durante quince días para su estudio.

Se autoriza á la comisión para que redacte el reglamento administrativo, teniendo en cuenta una aclaración del señor Zúñiga referente á los heridos.

El señor Izquierdo encarece la necesidad de que figure en el reglamento un artículo en el que se haga constar que los fondos recaudados en el cepillo, es exclusivamente competencia de la Corporación darles la inversión que tenga por conveniente

Se da cuenta del instrumental recibido para el benéfico establecimiento.

La comisión de Policía solicita autorización para construir una acera en el patio de las escuelas de la Corredera y si ha de ser por administración ó subasta, acordándose se haga por administración.

El señor González Bolívar pide se amplíe de portland gran parte del patio para evitar la humedad y que se haga un esfuerzo por terminar los edificios, excitando el celo de los policías para evitar que los golfos que por allí pululan no causen perjuicios.

El alcalde ruega á la Prensa haga ver la importancia de estos centros, á fin de no emplear duros correctivos contra los delincuentes. (Por nuestra parte, prometemos complacer á la presidencia).

El señor Izquierdo hace constar que en EL COMBATE se ha publicado ya un artículo enérgico, calificando de salvajes á los que ocasionan graves daños, pidiendo para los mismos un castigo ejemplar.

Queda autorizada la misma comisión para el corte y venta de 26 chopos del Regajo.

El señor Zúñiga pide se saquen á subasta 27 tozas que se hallan en el Plantío.

La comisión de Hacienda, nada.

El señor Aparicio expone haber vendido 20 arrobas de plomo.

Se entabla discusión sobre la conveniencia de si ha de continuar ó no dentro del radio de la población el almacén del señor Calzada, en la que toman parte los señores Valle, Izquierdo, González Bolívar y Hernández Santos, demostrando con razonamientos y números que con la retirada de dicho establecimiento, aumentarían los fondos municipales.

Como el señor Aparicio negara su conformidad, nuestro director, con frase enérgica, alegó que le constaba se habían vendido por el señor Calzada artículos por menos peso del autorizado.

El señor Izquierdo pregunta por qué no ha salido el suplente á reemplazar un empleado que ha faltado ocho días á su cargo, siendo contestado por el señor San Nicolás y el alcalde quedando satisfecho el primero.

El señor Aparicio expone que en la primera decena de Marzo se efectuará la jura de bandera y pide al alcalde solicite venga la música como en años anteriores.

El señor González Bolívar cree que con ello no aumentan los ingresos y que el que quiera música que la pague. ¡Así, clarito! El Ayuntamiento no puede distraer fondos por necesitarlos para atenciones de 1.ª enseñanza.

El señor alcalde ofrece solicitar lo pedido por el señor Aparicio, pero negándose á satisfacer gasto alguno.

Sin más asuntos que tratar se levantó la sesión á las diez menos cuarto y el cronista lo agradece.

Ecós de la Semana

Ha sido destinado á prestar sus servicios en esta plaza nuestro particular amigo don Adolfo Nieto Castro, capitán del regimiento Toledo núm. 35.

También le ha sido concedida á mencionado señor la cruz blanca del mérito militar por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor de las escuelas regimenterales de este destacamento.

Tenemos sumo gusto en consignar la distinción otorgada á nuestro querido amigo.

**

Recibimos en la presente semana un número del periódico profesional «La Policía Española» y cándidamente creímos que sería uno de los muchos que á nuestra redacción llegan para establecer el cambio.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular; pero es el caso que en citado periódico viene un articulo acotado y entre las dobles una tarjeta de un individuo que nos es completamente desconocido, por lo que únicamente podemos decirle «que nos alegramos de verle *güeno*».

**

Por el Comité ejecutivo de la Exposición nacional de 1910 en Valencia, se han remitido á esta Alcaldía varios ejemplares de la convocatoria y circular general de este certamen, los cuales han sido repartidos entre varios industriales y productores de esta ciudad para que á los que les convenga puedan llevar sus productos.

**

El domingo, 6 de Marzo próximo, es el día señalado para la clasificación y declaración de soldados del presente reemplazo.

Lo hacemos público para conocimiento de los interesados; al mismo tiempo advertimos á las familias de los mozos que se encuentren fuera de esta localidad, que pueden ser tallados y reconocidos en el punto donde residan con solo presentar una instancia solicitándolo de aquel Ayuntamiento y abonar 2'50 pesetas por reconocimiento médico.

**

Existiendo temores de que pudiera resultar hidrófobo un perro que días pasados ha mordido á otros animales de la misma raza, para tranquilidad y seguridad del vecindario, el alcalde ha ordenado por medio de un bando que en el término de 48 horas todos los dueños de esta clase de animales les pongan el bozal reglamentario, bajo apercibimiento de tomar otras disposiciones si no se cumpliere la presente en el plazo fijado.

“La Constructora de Béjar,”

SASTRERÍA.—PAÑOS Y NOVEDADES.—UNIFORMES

“LA CONSTRUCTORA DE BÉJAR,”

Confeciona toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños poniendo la casa género ó recibéndolo del cliente.

Pueden servirse los encargos á las 24 horas de recibidos.

LIBERTAD, 18, BÉJAR

ANGEL SÁNCHEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas.

Extracciones sin dolor.

Mayor de Pardiñas, núm. 2, Béjar

SE VENDEN

conejos gigantes de Flandes á precios económicos,

E. CORRALES

La Antigua.—BÉJAR

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SE VENDE

en inmejorables condiciones un hermoso huerto con jardín y casa.

Está situado junto á la salida de Barrio Neila y con hermosas vistas á la estación y al monte.

Para tratar del precio y condiciones, informarán en la redacción de este periódico.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Disponible

Disponible



Se admiten anuncios á precios económicos

“La Moderna Bejarana”

83, MAYOR DE PARDINAS, 83

Sastrería á cargo de Narciso Cerrudo

Esta casa tiene montado un taller con personal apto para la construcción de toda clase de prendas de vestir para caballeros y niños.

También encontrará el público un inmenso surtido en toda clase de géneros.

VER PARA CREER

NOTA.—También se confeccionan toda clase de prendas con géneros que traiga el cliente.

Disponible

MANUFACTURA GENERAL DE SELLOS GRABADOS Y ARTÍCULOS PARA GRABADORES

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Primer premio en el concurso comercial de 1908

Fechadores, Numeradores, Paginadores y Perforadoras automáticas; Marcadores, Imprentillas, Placas esmaltadas, Tampones y Prensas; Plumas estilográficas con depósito de tinta; fabricación de sellos de caoutchouc.

Esta casa cuenta con 500 máquinas en almacén.

Representante en Béjar, Crisanto Rodríguez, Plaza Mayor, 1, quien facilita detalles y catálogo á quien los pida.

Unión Alcohólica Española

Alcohol desnaturalizado marca SOL en botellas precintadas de medio y un litro, á 0'55 y 1 peseta (sin envase).

AGUA COLONIA extrafina en frascos de 1 litro á 2 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO

Farmacia de Rodríguez Zúñiga

MAYOR, NÚM. 21, BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN en inmejorables condiciones, un surtido de Testón de quin-ce mechas con tambores de cuatro metros de vuelo en redondo; una carda de igual vuelo con puados nuevos, máquina de tor-near y estirar la cinta, y un telar Belga pa-ra hilar de 240 husos. El surtido hace de 200 á 300 libras diarias. Para tratar con su dueño Froilán Blan-co calle del Recreo, núm. 1.